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PREDGOVOR 
* 

U ovoj knjizi .sabranih deset poglavlja iz područja građevne 
mehanike nastalo je od mojih predavanja iz toga predmeta, koje je 
litografijom izdalo Udruženje studenata šumarstva god. 1931 Kako su 
ta predavanja bila raspačana u kratko vrijeme, bilo je potrebno, da se 
obnove. Sve veći broj upisanih slušača, a i druge prilike i potrebe, 
utjecale su tako, da sam odlučio mjesto obnove predavanja u prijašnjem 
obliku — štampom izdati ovu knjigu. Uz taj udžbenik moći če slušači 
a da mnogo ne obilježe, sa više pažnje, dakle i sa vise koristi, pratiti 
predavanja, jer će u njemu naći sve ono, što im se predaje. Na ovom 
predmetu osniva se i daljnji predmet: »Gradnja šumskih prometnih 
sredstava«, koji se predaje slušačima šumarstva u kasnijim semestrima. 
Veûîd pak dio toga predmeta zaprema osnivanje raznih objekata, a ovo 
i nije nego na građevne konstrukcije primijenjena građevna mehanika. 
Köd izrađivanja zadaća iz toga područja ovaj će udžbenik dobro doći 
ne smo studentima nego i syrsenim. inženjerima šumarstva, koji se bave 
šumar sko-građevnom praksom. Uostalom knjiga može poslužiti i sva-
komu koji želi upoznati osnove građevne mehanike. 

Opseg obrađenog gradiva odmjeren je prema vremenu, određenom 
za taj predmet, po redu predavanja zagrebačkog Poljoprivredno-šumar-
skog fakulteta. Ipak je tu i tamo širi' te prelazi navedeno vrijeme. Sve 
veća nestašica na drvu, a i kratkotrajnost toga gradiva, također siti 
inženjera šumarstva da sve više osniva i gradi objekte iz trajnijeg'gra-
diva kao što su na pr. kamen, beton j armirani beton. Takove pak 
gradjevne konstrukcije , pretežno statički neodređene, iziskuju dublje 
i šire poznavanje građevne mehanike. Ovo, kao i činjenica, da, se 
izvjestan broj inženjera šumarstva bavi i istraživan jima fizikalnih svoj-
stava drva, toga glavnog produkta šumskog gospodarstva, bilo je uzro-
kom proširenja opsega ove knjige. No to neznatno proširen je nema 
druge svrhe nego olakšati čitanje neophodno potrebne opsežnije i prema 
navedenim. svrhama specijalne literature. 

Da se olakša upotreba, knjiga je štampana dvojakim slogom: 
krupnijim i sitnijim. Osnovni i najvažniji dio štampan je krupnijim slo-
vima. Poradi toga kod prvog čitanja mogu se izostaviti dijelovi štampani 
sitnijim slovima (ošijn tu i tamo Sitnije štampano, a potrebno za ražu-
mjevanje krupnije štapanog), a tek poslije i prema potrebi uputno je 
preći na čitanje sitnije štampanih dijelova. 

Domaća literatura, koja bi obuhvatila pijeli ovaj predmet, ne po-
stoji. Ukoliko pak postoji bavi se nekim specijalnim područjem ili su 

m 



to specijalne radnje naših naučnih radnika na tom polju, objelodanjene 
često i na stranim jezicima, u stranim stručnim časopisima. Nabrajanje 
pak mnogobrojne strane literature građevne mehanike prelazi svrhu ove 
knjige. : 

Ne držeći se dosljedno ni jednog autora nastojao sam obraditi 
gradivo, kako sam iskusio (predavajiići ovaj predmet pet i pol godina 
na zagrebačkom Tehničkom fakultetu, a od god. 1929. do danas na 
Poljoprivredno-šumarskom fakultetu), da je za razumjevanje i primjenu 
građevne mehanike u navedenom opsegu najsvrsishodn i je. 

Kopije mnogobrojnih; olovkom od mene izrađenih crteža i slika, 
u većem dijelu izradio je ing. Ernešt Dobovišek, a u manjem dijelu 
asistent ing. Ninoslav Lovrić. Posljednji pomagao mi je i kod čitanja 
korektura. S jezične strane pregledao je rukopis prof. Marko Orešković. 

Na ovom mjestu neka mi je dopušteno izreći zahvalu svima na-
vedenima za pruženu pomoć. 

U Zagrebu, marta 1947. 
S. Fl ö.gl 
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I. UVOD 

1. Građevna mehanika. Samo poznavanje građevnih, konstrukcija 
i građevnih pravila uvijek nije dovoljno za uspješno izvršivanje gra-
đevne prakse, Stručno i ekonomično iskoristiti te konstrukcije ,i suvereno 
primijeniti ta pravila uvijek moći ćemo sam6 u slučaju, ako smo i 
u stanju praktički dovoljno točno prosuditi i procijeniti mjerodavne 
izvanjske utjecaje, a pod djelovanjem ovih i nutarnja zbivanja u samoj 
građevnoj -konstrukciji, u njezinom, kojem dijelu, na svakom mjestu. 
Jer poznavanje pravila, i konstrukcija još ne znači znati i odgovoriti 
na pitanja kao što su: da li je konkretna građevna konstrukcija ili njezin 
koji dio dovoljno siguran i čvrst s obzirom na opterećenje, kojemu će 
biti izvrgnut, a ujedno i ekonomičan s obzirom na količinu utrošene 
građe? 

Radi li se. na pr. o kakovoj brvi. Iako ćemo joj odrediti dužinu prema 
širini jarka te odmjeriti za prelaženje potrebnu i dovoljnu širinu, No ne ćemo 
joj tako lako i točno pogoditi upravo potrebnu i dovoljnu visinu (debljinu) 
bez poznavanja svojstava građe i ponašanja brvi pod opterećenjem. Isto tako, 
kad želimo poduprijeti nasječeno tlo i podižemo zid, nastojimo graditi štedljivo: 
da mu damo protege ni veće ni manje, nego što je za svrhu upravo potrebno 
i dovoljno. Odaberemo li te protege samo prema građevnim pravilima ili prema 
iskustvu, udovoljili smo tome nastojanju samo utoliko, ukoliko ta pravila, to 
iskustvo jednakim obzirom obuhvataju sve slučajeve prakse. A to je jedva 
moguće. Stojimo li pak na pr. pred kakovim okrajkom grede, koji strši iz zida 
(konzola), pa sè zapitamo, koliko je najveće opterećenje, koje još može snositi 
bez štete, u. tim pravilima ne nalazimo siguran odgovor uopće. 

Balvan, greda, gredica, štap, šipka okrajak, stup, ploča,, stijena i si., razne 
građe (tvari, tvoriva, gradiva, kao što je: drvo, lijevano željezo i čelik, umjetni 
i naravni kamen, ziđe, beton, armirani beton i si.) najjednostavniji su oblici 
građevnih elemenata. Nazivamo ih jednostavnim nosačima, jer mogu podnijeti 
osim vlastite težine, u određenim prilikama i granicama i drugo kakovo, t. zv. 
sirano opterećenje. Teže je udovoljiti navedenom nastojanju ili odgovoriti na 
navedena slična pitanja u slučajevima, u kojima predviđeno strano opterećenje 
presiže. nosivost jednostavnih nosača u praktički još upotrebljivim dimenzijama. 
U takovim slučajevima upotrebljavamo naime veće građevne konstrukcije, 
sastavljene od više elemenata, nosača jednostavnih oblika, složene već prema 
svrsi i potrebi na: razne načine, u razne oblike, ali uvijek i tako, da se pod 
Zaštitim i stranim opterećenjem ponašaju kao krute cjeline, poput jednostavnih 
nosača. Za razliku otuda im i ime sastavljeni ili složeni nosači (na pr. glavni 
nosači većih mostova, glavni vezovi krovišta i t. d.). 

Na sigurnost i nosivost nosača svakako će utjecati mjesto, u kojemu je, 
i nkčin, na koji je poduprt nosač pod konkretnim opterećenjem; isto tako 
gradivo, nosivost i oblik ležaja, na kojemu počiva, ili u koji je nosač učvršćen. 
Nadalje kako ni opterećenje uvijek ne potječe od sile teže, niti je uvijek 
vertikalno^ to nije ni utjecaj opterećenja na hosaČ uvijek jednostavan, ni bez 


